



2024年2月6日 星期二

新平阳

8



编辑:林蝉

版式:杨子涵 电话:58102508

青街蹄疾步稳建设“最美畲乡”

本报记者 周兆奕

2023年，青街畲族乡贯彻落实“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念，挖掘畲族风情资源，努力推进“最美畲乡”、打造共同富裕山区标杆建设。通过努力，青街实现了经济社会的跨越发展，主要指标实现倍增，全乡实现固定资产投资8018万元，其中重点项目建设投资5204万元，投资完成率106.2%；水利投资480万元，投资完成率111.63%；限上社会消费品零售总额、限上批发业销售额、限上餐饮业营业额、人民币存款全年增量、新设企业数、新增限上商贸企业、批而未供土地清理等重点经济指标，均列全县B类乡镇前三。

如今，展现在人们面前的是一座生态优势突出、畲族风情浓郁、群众满载幸福的“最美畲乡”。



青街夜色

● 聚焦产业强发展，夯实共富根基 ●

把畲族的凤凰图腾融入无人机飞行器表演，大大提升群众旅游体验感；利用青石古街的历史渊源，将县域范围内独具特色的非遗产品融入创新民族元素；旅游文化节中，开设“畲乡百家宴”，约超7200人品尝到了畲乡美食，同步带动周边农家乐、民宿等乡村旅游消费1000余万元……2023年，青街畲族乡聚焦旅游产业，举办市级“三月三”畲族风情旅游文化节，当日游客突破10万人，实现旅游消费

1000余万元，得到市委主要领导的批示认可，凤凰飞天、碇步舞屡次登上各大主流媒体热搜。充分发挥漆器髹饰技艺的影响力，打造具有强吸引力的国潮非遗新“IP”，提升青街文化产业软实力。做精做优“美丽青街”矩阵，在抖音、视频号、小红书等多媒体推出精品视频，做足做活青街畲乡旅游文章，不断打响擦亮青街文旅品牌。

同时，大打“乡贤牌”，持续发力招商引资，深入拓展招商链条，

在全县“招大商引大资”工作热潮中加速奔跑。全年新增入库总部项目13个，落地4个，总部回归实缴税收6698.1万元，其中新增税收4626.6万元；商贸总部累计销售额达到200.8亿元，同比增长67.9%；限上批发业增量达到73.7亿元，占全县全年总增量的75.7%。同时，以商招商落地领君、广耀两家山东能源供应链贸易企业，为2024年挖掘约百亿元新增指标。

奋进2024年

征程万里风正劲，重任千钧自奋蹄。2024年，青街畲族乡将深入挖掘自身特色文化优势，在文旅融合、共同富裕等方面下功夫，加快打造共同富裕山区标杆。

稳经济、强动能，发展环境再提升。着力优化营商环境，建立总部商贸企业健康发展合作机制，探索谋划国有贸易投资平台建设，精准测算商贸经济增长需求，进一步推动政府与企业的良性互动和同向发展。积极推动“走出去”和“引进来”双向互促，坚持“兴旅富民”思路，结合全乡8条特色游步道，串联青街中心片区网红夜景、“青·隐从民宿园”、“畲乡茶韵”茶旅综合体，串点成线、串珠成链，打造“六点一线”全域旅游发展格局。做优现代农业，实施特色农业提升工程，做精做优旅游伴手礼，实现产业效益最大化。

拓空间、优环境，乡村振兴再提档。深化“五水共治”行动，深入开展全域环境大提升行动，打好“十美联创”组合拳，不断加大污染防治力度，全力巩固国家级卫生城镇创建成果。以“三基三主”为抓手，深入实施“千万工程”，统筹推进未来乡村“九大场景”共18个项目建设提升，打造“未来乡村”青街样板。推动配套服务再提升，持续优化道路交通，配合推进环南雁荡山景区道路隧道工程建设，改造提升乡级主干道，新建提升“四好农村路”，进一步完善路网，切实补齐停车场、公交站、垃圾分类处理等基础短板，不断提升城镇配套设施水平。

增福祉、强保障，民生事

● 优化资源强落实，激发共富动能 ●

一个大小约300平方米的咖啡屋，木质的外观以棕色和绿色为点缀，让小屋与村里的草木融为一体，石块铺设成的小道在草坪中穿行；屋外的小水池边摆了近十张桌子，三三两两的客人品着咖啡，好不惬意……这是青街畲族乡青街村开出的名为MOJ的“共富咖啡吧”，每卖出一杯咖啡，就向村里的“共富基金”捐赠1.8元钱。

2023年，青街畲族乡优化旅游资源，推进基础设施建设，青隐从民宿建设项目一期配套“共富咖啡吧”已投入试运营；畲乡茶韵共富园已完

成茶叶种植，预计2024年完成基础设施及茶叶加工厂建设，民宿项目二期、三期正在同步实施。青街隧道建设进度过半，启动青街畲族乡美丽经济交通走廊绿化景观提升工程设计，高水平建设“四好农村路”，进一步建成各村闭合的青街交通环线，城乡基础建设取得阶段性成效。

优化环境资源，全面开展和美乡村建设专项行动，围绕道路绿化、边角地盘活、河道整治、节点美化等开展整治工作，河道清淤及两岸清理累计1200米，针对滨水公园、九岱广场等30多个节点进行提升，新增墙绘

13处；成功创成市级村容村貌整治样板镇，3次获批市级和美乡村“示范引领、全域整洁”行动事迹突出集体，全乡和美乡村环境整治提升工作获市委领导肯定。加快推进水体环境再提升，青街乡水系连通及水美乡村建设项目、南网村、垟心村农村生活污水提升改造工程等总投资2853万元的民生项目即将全部完工。

现在的青街，道路平坦宽阔，水质常年保持在Ⅱ类以上，空气也更清新了。“路面平坦了，环境漂亮了，游客增多了，收入增加了，心里舒畅了。”农家乐老板老池开心地说。

● 固本培元强治理，托起共富梦想 ●

“共富”路上，党员干部要“共赴”。青街畲族乡牢牢抓住乡镇干部、村干部和党员三个关键，建立健全干部日常管理、绩效考核、作风建设等制度，组织开展“担当有我”学习会36次，不断提升干部的个人素质和干事创业激情，全力助推各项中心工作开展。

根深叶茂，本固枝荣。作为党的建设的基石，基层党建要坚强稳固，基层党建工作要全面覆盖。青街畲族乡不断夯实基层党建，深入实施

“红色根脉强基工程”，开展组织建设“整顿、创优”活动，聚焦“七张问题清单”整改问题村居1个；以党建统领基层组织共建，推动村庄连片提升，全年村级集体经济总收入1699万元，其中经营性收入1140万元，村集体经济进一步壮大。

基层党建要注重基层。青街畲族乡以服务群众为抓手，积极开展村党群活动，密切党群关系，对交通、消防、食药、防汛、生产、旅游等重要安全领域开展全面动态排

查，累计排查1800余次，动态清零安全隐患328条，实现安全隐患“零死角”、安全事故“零发生”。

此外，该乡全面加强党的领导，积极支持保障人大、政府开展工作，加强和改进工青妇等群团工作，完善大统战工作格局，充分发挥各民主党派、工商联、无党派人士作用，深化统战“一镇一品”打造；重视做好党管武装、双拥、民族、老干部、档案、史志、慈善、老龄、关心下一代等工作，凝聚起奋进现代化新征程的强大合力。